
Referat fra årsmøde i Friluftsrådet Himmerland-Aalborg, Hammer Bakker, den 19. marts 2022 

 

Tilstede: Jacob Jensen, dirigent, Friluftsrådets bestyrelse; Mette Arleth, formand, Det Danske Spejderkorps; 

Karin Winther, formand, Dansk Naturvejledning; Kim Dabelstein Løwe, sekretariatet (referent); Anna 

Grethe Jensen og Flemming Mortensen sportsfiskeforbundet; Gregers Gregersen Dansk Landroverklub;  

Lise Knudsen Uggerhalne Sportsklub; Kristian Slyk, Jægerforbundet; Jørgen Pedersen, Dansk cyklistforbund; 

Lars Stoklund Pedersen, lystsejlerforbundet samt  Søren Eriksen, Det Danske Spejderkorps. 

Årsmødet blev indledt med en vandring i Hammer Bakker med gode og relevante input fra skovfoged og 

projektkonsulent Svend Klitgaard Lassen fra Aalborg Kommune, der viste rundt i det naturområde som Den 

Danske Naturfond, Dansk botanisk forening og Aalborg Kommune ejer. 

Den formelle del af mødet blev afholdt i bålhytten i Hammer Bakker, hvor Søren serverede en skøn 

bålchiligryde til de sultne vandrere. 

1) Beretning 

Mette og Karin afholdt beretningen (vedlagt). 

 

Årsmødet modtog og kvitterede for beretningen med applaus.  

 

2) Valg 

Formandsposten: P.t. delt formandskab. Mette og Karin genopstiller begge. Begge blev genvalgt 

med applaus. 

 

Kommunekoordinatorer: 

Aalborg: Jørgen Pedersen, ikke på valg. 

 

Rebild: Birgitte Simonsen ønsker ikke genvalg. Søren Eriksen blev valgt. Bestyrelsen kan konstituere 

sig internt og finde bedste holdopstilling omkring kommunekoordinatorposten i Rebild. 

 

Mariagerfjord: Helle Larsen, Dansk Jægerforbund. Ikke på valg 

 

Vesthimmerland: Ulrik Holm, Danmarks Jægerforbund. Ikke på valg. 

 

Menigt bestyrelsesmedlem: Lars Stoklund Pedersen, Dansk Sejlunion. Modtager genvalg, og blev 

valgt. 

 

 

3) Fra Friluftsrådets bestyrelse 

Jacob Jensen fortalte om nyt fra bestyrelsen: 

Takkede for mødets rundtur – en lærerig og inspirerende oplevelse i Hammer Bakker 

Naturnationalparkerne: Udmeldingen lader vente på sig. Det er politiske forhandlinger, der 

obstruerer for udrulningerne. Friluftsrådet bakker op om, at vi skal have en rigere natur og 

understøtte friluftsliv; mere natur med mere variation og biodiversitet. Der er krydsede klinger 

internt i friluftsrådet, men med opbakning fra Friluftsrådets vision, har vi valgt at deltage i 

forhandlingerne for at påvirke processen i vores retning; det virker, og der skal findes lokale 

løsninger blandt andet gennem de lokale friluftsråd. Det er os, der kender til forholdene ude i 

virkeligheden. 

 

Jacob fortalte om hegn; Friluftsrådet er ikke automatisk for eller imod hegn. Der skal blot tages 

hensyn til friluftslivet, når de lokale løsninger skal findes. Omkring dyrevelfærd, så er det også 

lokale løsninger, der skal findes i forhold til hvilke græssende dyr, der skal vælges til de forskellige 

naturnationalparker. Bliver det drøftet, om naturnationalparker bliver udpeget på private arealer? 

Ja, Friluftsrådet har henvendt sig til miljøministeren idet vi synes at det kan være en god ide at 
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naturen bliver mere vild og får mere plads, og der vores indtryk at der bliver arbejdet på dette 

område. 

 

Udlodningsmidlerne: 

Der er ændringer på udlodningsområdet. Der behøver ikke længere være medfinansiering i 

ansøgningerne under 50.000 kr. 

 

Ny strategi: Vi skal være mere sammen med medlemsorganisationerne. Der har været nedsat 

udvalg til at udarbejde politikker til bl.a. B&U, adgang og … Det har virket rigtig godt – meget 

krævende, men det hele værd. Det er en god måde at arbejde på. Ingerfair har arbejdet med 

erfaringsopsamling på det lokale område. Det kører godt i jeres lokale råd med jeres delte 

formandskab. Det er lokale løsninger, der skal findes for at lave gode løsninger. Det skal være sjovt 

at deltage i det lokale arbejde; det arbejder vi på i bestyrelsen og på at de lokale inddrages mere. 

Karin og Mette afsluttede årsmødet ved at invitere til dialog og kontakt fra formandskabets side. 

 

Skriftlig gengivelse af formandskabets mundtlige beretning: 

I foråret 2021 var der stadig nedlukning. Vi valgte at holde vores årsmøde online, for det var ikke til at 

regne ud hvor længe vi skulle vente før vi kunne afvikle et fysisk møde. Vi var en lille sluttet skare til 

årsmødet, som blev indledt med et spændende oplæg fra Mette Mortensen, som mange nok husker fra 

Alene i Vildmarken (det var hende med den seje hytte). Finn Frandsen valgte at trække sig efter mange år i 

bestyrelsen, og i stedet blev Helle Larsen valgt ind som nyt medlem fra Mariagerfjord kommune. 

I lighed med 2020 var 2021 præget af nedlukning, og vi har ikke haft mange aktiviteter. Der har dog været 

et par større sager som har fyldt i vores kalendere – og i vores indbakker. 

I efteråret 2020 gav Fredningsnævnet afslag på Aalborg kommunes ansøgning om dispensation for 

fredningen i Lundby krat og ved Poulstrup sø, i en sag om de MTB-ruter som er anlagt der. Denne kendelse 

rummede samtidig en udtalelse om at ruterne ikke var forenelige med fredningen, og at de skulle sløjfes. 

Såvel Aalborg kommune som en række organisationer, herunder Friluftsrådet ankede denne kendelse til 

Miljø- og fødevareklagenævnet. Sidst i juni 2021 kom så afgørelsen herfra, og det var i hvert fald ¾ sejr for 

os.  

Klagenævnet vurderede ikke, at sporet ved Poulstrup sø var i modstrid med fredningen. Sporet i Lundby 

krat mente nævnet i sin nuværende form var for indgribende i forhold til fredningen, men det blev også 

slået fast, at der ikke i sig selv er modstrid mellem fredningens ordlyd og etablering af MTB-spor. Lundby 

krat er et bynært og meget brugt naturområde, og det ville være problematisk hvis det ikke fremover var 

muligt at udvikle stier og ruter til at understøtte friluftslivet der. 

 

En anden sag, som også handler om cykling, er sagen om forbud mod cykling syd for Madum Sø. Det er en 

sag som har kørt i virkelig lang tid nu, og vi havde egentlig lagt den på hylden, selvom vi er overbeviste om, 

at kommunens skiltning med cykling forbudt er ulovlig ifølge Naturbeskyttelseslovens 

adgangsbestemmelser. Men takket være en indsigtsfuld og indigneret borger blev der fundet lignende 

sager med afgørelser andre steder fra, som kunne bruges til at indklage kommunens afgørelse. Det afventer 

vi nu resultatet af. Den pågældende borger valgte desuden som privat person at rejse tilsynssag overfor 

Mariagerfjord kommune på baggrund af sagsforløbet. Også dette afventer vi en afgørelse på. Alt det her, 

gør vi jo ikke for at genere kommunen. Det handler om, at det giver mest mening, at man skal cykle på 

skovvejen syd for søen, i stedet for en længere omvej og ud på en ret befærdet vej. Og kommuner skal også 

overholde loven, så det bliver godt at få den behandlet igen.  
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Nu vi er ved love, så indgik den nuværende regering i juni 2020 en aftale med Radikale Venstre, SF, 

Enhedslisten og Alternativet om at igangsætte forberedelsen af naturnationalparker i Danmark. Hen over 

de næste 3 år ville der blive etableret naturnationalparker, hvor både forskere, de landsdækkende 

interesseorganisationer og de lokale brugere vil blive involveret i planlægningsfasen.  

5 steder er udpeget og i skrivende stund venter vi på udpegningen af de næste 10 Naturnationalparker, 

som borgere, interessenter og kommuner har indsendt forslag til. Miljøministeriet har nu en bruttoliste 

med 23 forslag til mulige naturnationalparker og lokalt er Rold Skov en af de 23 lokaliteter, der er i spil. 

Selve processen med lokal involvering oplever vi som en proces, der tromler derudaf i et tempo hvor lokale 

beboere og foreninger helt taber pusten. Når en proces går for hurtigt, og man er usikker på hvad 

forandringen vil medføre, så er den almene reaktion at yde modstand. I Friluftsrådet er vi som 

udgangspunkt positivt indstillet overfor tiltag der fremme naturens kvalitet, og der er indgået en 

principaftale mellem Miljøministeren, DN og Friluftsrådet om hvordan natur og friluftsliv kan gå hånd i hånd 

i de nye naturnationalparker. Men som lokalt friluftsråd har det været overraskende svært at holde sig 

orienteret om processen mht. inddragelse, dialog og deadlines for indsigelser.  

Da vi ret sent i processen endelig fandt ud af hvad der lå til diskussion, valgte vi at indkalde til et offentligt 

møde i Skørpinghallen, for at give lokale beboere og foreninger en chance for at forholde sig til forslag og 

proces inden deadline. Selvom dette møde blev indkaldt med ret kort varsel, blev det i den grad et 

tilløbsstykke, med 80 fremmødte. Og det var ikke glade folk, og det var nok også lidt svært for flere at 

forstå, at det ikke var os i Friluftsrådet, der skulle stå på mål for planerne om naturnationalparken. Det var 

lige op til kommunalvalget, og et par af de lokale politikere benyttede også mødet til at markere deres 

holdning til Miljøministerens planer.  

Selvom det var et lidt drøjt møde at komme igennem for os, var vi virkelig glade for at vi gjorde det, for det 

betød at mange flere i området nåede at forholde sig til den mulige udpegning, og da der 10 dage senere 

var indbudt til naturvandring og dialog i skoven (en hverdag, kl. 14) mødte mange hundrede op. Det blev en 

god dialog, hvor alle fik mulighed for at fremføre deres bekymringer, ønsker og spørgsmål.  

Det er tydeligt, at der er stor usikkerhed ift. hvad en naturnationalpark vil medføre af forandringer for 

friluftslivet, og det er både ærgerligt og kritisabelt at processen med udpegningerne har været så forceret, 

at det ikke har været muligt at drage erfaringer fra de første udpegninger før man går videre med de næste.  

Det kunne jo nemt tænkes, at der er bekymringer som bliver gjort til skamme, og andre som viser sig 

velbegrundede og derfor skal håndteres. Naturnationalparkerne udpeges jo alle i statsejede naturområder, 

og det er præcis de områder hvor friluftslivet har de allerbedste betingelser for at udfolde sig, så der er 

potentielt en del på spil. Det var meningen at udpegningen skulle foretages inden jul, men det er blevet 

udskudt. Man har jo ret til at tro at det skyldes de mange kritiske røster. I skrivende stund foreligger er ikke 

nogen afgørelse. 

I efteråret lancerede Friluftsrådet en kampagne mod skræmmeskilte. Altså skilte og andet, som er opsat for 

at forhindre folk i at færdes steder, hvor de ellers gerne må. Det kan for eksempel være på mark- og 

skovveje eller langs kysten. Kampagnesiden gør det muligt at anmelde et sted, hvor man vurderer at der er 

en ulovlig hindring. Friluftsrådets medarbejdere ser på hver henvendelse, og hvis de vurderer at der er 

noget at komme efter sendes sagen til den relevante kommune. VI kan se denne mulighed har været flittigt 

benyttet i vores område, især i Aalborg kommune. Vi har endnu til gode at se hvordan kommunerne 

behandler de sager de får tilsendt, men det er et spørgsmål vi har aftalt at tage op i de grønne råd. 

 


